



黃志恒以自身經驗為同行講述音樂教育行業的變革。香港文匯報深圳傳真



# 澳青「乘風」逐夢灣區

## 不拘泥於一城一業 科技賦能書寫創業新篇章

### 澳門回歸 25周年

近年來，一群懷揣夢想、勇於創新的澳門青年，他們或跨界發展，探索傳統行業與新媒體融合之路；或以科技賦能，為文旅、文化產業注入智能化活力。他們不拘泥於一城一業，而是多棲發展，變身「斜槓」青年，正以大灣區為舞台，書寫着屬於自己的創業故事！

●香港文匯報記者 李薇、胡永愛 深圳報道

今年11月，澳門青年黃志恒第一次走進中國國際高新技術成果交易會（以下簡稱「高交會」），琳琅滿目的高科技產品讓他嘆為觀止，也更加堅定了要在大湾区內地城市創業的信心與決心。

從2017年在澳門起家做藝術教育與室內設計，到2023年在珠海成立了第一家MCN文化傳播公司，再到今年11月在廣州成立藝術教育門店，黃志恒的事業不僅跨越大湾区多個城市，還涵蓋了多元的行業與領域。

有朋友驚嘆於他的精力充沛，他則認為自己是來內地「修行」的。他曾看別人小吃店生意好跟風開張，結果「精準踩坑」，最終關門大吉；為了了解流量背後的「秘密」，他不惜花費百萬人民幣去進修自己，只為跟上時代；還有，他常年遊走於各式各樣的社團當中，只因參加活動可以認識更多志同道合的朋友，獲得有效創業信息……「來內地這幾年的創業經驗告訴我，千萬不能盲目投身傳統經濟。就算已經在其中了，也要善於利用新媒體，創出自己的一片天。」黃志恒說。

#### 打造個人IP引流 尋寶體經濟新出路

作為線下經營的門店，黃志恒的門店經營了8年，也有不錯的招生能力，他認為，原因就在於新媒體起步得早。「我是從2009年開始接觸新媒體，2017年創業初期便在Facebook上建立賬號進行宣傳。澳門地小人少，我們的粉絲、流量當然不能與內地相比，但這8年時間的積累，至少讓我們保持了穩定的客源。」黃志恒認為，「從短視頻的策劃、流量背後的邏輯、新媒體平台的運營、企業的股權規劃，到跨境電商的機遇……每一個門類背後都有方法論，只有掌握了，實體經濟才有更好出路。」

長期的學習和摸索，也讓黃志恒啟發了新鮮想法。在剛開業的廣州藝術教育門店中，他計劃通過打造培訓老師個人IP來進行線上線下引流。「相較於門店的自媒體號，個人IP更容易吸引流量、出現爆款。同時個人IP打造還涉及股權激勵機制，相信也會增強他們的工作動力。」黃志恒計劃將這家店打造成「樣板」，如果成功，未來可以幫澳門的同行店鋪建立並持續運營自己的IP，「我希望他們能和我們一樣，更好生存發展下去。」

#### 科技文化共生共榮 良性生態鏈促雙贏

與黃志恒類似，澳門青年領袖協會副會長潘承志的創業之旅也始於澳門。2018年，他在澳門創立了一家科技公司，專注於VR（虛擬現實）、AR（增強現實）等前沿科技在娛樂場和景點的應用。儘管當時的澳門市場對科技充滿好奇，但因市場規模有限、整體應用範圍相對狹窄，公司發展始終有點局限。潘承志將目光投向了內地更為廣袤的市場。

2021年，潘承志在深圳深澳國際文化科技園的幫助下，成立了深圳惟詩設計研有限公司，將內地主營業務確定為文旅設計。這一選擇源於他在疫情期間對旅遊業的深刻洞察——旅遊業需要創新來煥發新的活力，而他的科技背景可以為此提供技術支持。「比如幫景區做智能化升級，幫博物館做多媒

體技術更新迭代，讓遊客在旅遊過程中更有互動感、更真切感受歷史的厚重和藝術的魅力。」

潘承志表示，內地高新技術的發展如同一股強勁的東風，自己雖受限於文化背景、人力成本無法將澳門的科技公司帶來深圳一起「卷」，但可以運用創新思維，給自己的其他產業加上科技的翅膀。「我目前所從事的行業包括科技、文旅和書院文化，看起來毫不相干，但三者之間可以形成一個相互促進的生態鏈。例如科技可以為文旅和書院文化提供技術支持和創新思路，書院文化則可以為文旅和科技注入文化內涵和深度。」潘承志認為，當下無論做什麼事業都離不開文化和科技，而這兩樣恰好都是他正在做的事情，「因此，我十分看好自己所在行業在內地的發展前景。」



潘承志（左）與工作夥伴一起討論工作。香港文匯報深圳傳真



潘承志（左）代表激蕩書院參加佛山活動。香港文匯報深圳傳真

2023年，一股新的文化商業力量在佛山悄然崛起——激蕩書院佛山分院正式成立。它由著名經濟學家吳曉波先生發起，旨在打造一個集文化交流、商業創新於一體的高端平台。在這股創新浪潮中，潘承志以其敏銳的洞察力和豐富的實踐經驗，和吳曉波一拍即合，成為了激蕩書院佛山分院的副品牌主理人，共同探索着文化傳承與商業模式創新的新天地。「激蕩書院的創辦初衷與我對

## 結識志同道合友人 探索文化與商業融合之道

文化商業的熱愛不謀而合，我希望能在這裏，與更多志同道合的朋友一起，探索出屬於我們的新領域。」潘承志說。

#### 明確品牌運營方向 提供前沿資訊

在書院的運營中，潘承志充分發揮了自己的專長和優勢。在初期商業模式探索期，潘承志就明確了應該在品牌和科技兩方面下苦功夫。前者是明確運營方向，例如定期舉辦商業、文化課程，讓企業家從中獲得有效信息和靈感。「商業模式會隨著時間、空間不斷去迭代，我們希望做的平台，是可以讓一班企業家持續去學習交流的。他們在這裏不單會有商業上的碰撞，更會有文化和思想上的碰撞，這樣一個品牌才會更長久。」而後者，則是邀請一些科技、能源相關的專家、教

授到書院給企業家們上課，為他們提供前沿的科技資訊和技術支持。「無論是石墨烯的應用，還是AI技術的使用普及，激蕩書院都致力於幫助企業家優化企業運營、節約成本、提升競爭力。」潘承志說，在書院裏，他不僅可以幫別人做提升，也可以幫自己做提升，不僅擴展了人脈，也帶來了思想的碰撞，讓他學會如何運用創新思維去解決問題。

近期，在潘承志的推動下，激蕩書院還與佛山南商書院展開了戰略合作。後者背後依託的是清華團隊，與激蕩書院在市場定位上有些許類似。「我覺得既然我們的市場一樣，就不要搶，一起合作會更好。」潘承志敏銳意識到，通過合作雙方可以實現資源互補，也能更好應對市場的挑戰和變化。目前，他也兼任南商書院副院長一職。

## 挑戰是成長的「催化劑」

針對在內地創業的澳門青年，潘承志也根據自身經驗提出了一系列寶貴建議。在他看來，內地市場既充滿挑戰也蘊藏無限機遇，對於有志於在此創業的澳門青年而言，理想與定力是不可或缺的基石。但同時，創業之路從來都不是坦途，無論是在澳門還是內地，都會面臨諸多困難與挫折。「特別是在內地，由於市場環境、政策文化等方面的差異，大家可能會遭遇更多的「水土不

服」。不過，潘承志也認為，這些挑戰會成為他們快速成長的催化劑，「一定要相信自己擁有克服一切困難的潛力和能力。」

#### 關注行業發展趨勢 吸納當地人才

潘承志建議，澳門青年在創業前要做好充分的準備工作。這包括：長期逗留內地去深入了解市場環境、政策導向以及文化習俗，同時關注所在行業的最新動態和發展趨勢。

「大家可以通過協會交流活動、實習、市場調研等累積經驗，為未來的創業之路打基礎。」潘承志也提醒，澳門青年要不斷創新以適應內地市場的快速發展，「內地市場規模龐大、節奏快捷，大家不能簡單地將澳門的產品或模式照搬至內地，否則失敗率很大。」

此外，潘承志認為，在內地創業僅靠澳門人的團隊是不夠的，必須吸納當地人才，形成多元化的團隊結構。「我鼓勵大家勇敢邁出第一步，發揮自身優勢，融入國家的發展大局。」



潘承志（後排右三）在深澳國際文化科技園參與活動，這裏也是他在內地創業的第一站。香港文匯報深圳傳真



黃志恒（右二）參觀了今年的高交會，並與機器狗進行互動。香港文匯報深圳傳真

## 「避坑」指南：要足夠了解行業

「澳門年輕人選擇打工的話，可以輕輕鬆鬆月入一兩萬，但如果選擇創業可能血本無歸。」另一方面，他們不了解內地情況，走出來有顧慮，「例如覺得自己『卷』不過深圳人」。黃志恒分析，這些都是澳門青年不願意來內地創業的原因。而像他一樣走出來的這部分澳門年輕人，總會驚嘆內地市場之大、機遇之多，很難再滿足於回到澳門。

#### 廣學多聞積累經驗

黃志恒的內地創業之路也並非一帆風順。疫情後他選擇了餐飲店為創業第一站，卻「精準踩坑」。當時，黃志恒在短視頻平台看到滷味小吃店很火爆，不僅線上關注人多，線下店也多排隊，於是選擇在珠海開了一家，一年後便因利潤過低而關門。「後來才知道這些短視頻效果是偽造的，目的是為了引流，讓這些店鋪投錢進行線上推廣。如果不進行推廣的話，要與同類型店鋪進行競爭，那就只能以低價吸引客流。」後來，黃志恒下定決心學習短視頻及新媒體的專業課程，了解表面風光的社會現象背後的規則與流量邏輯。

「避免踩坑，首先就是自己要對這個行業足夠了解。」黃志恒總結道，他一方面花費時間與金錢報班進行系統學習，另一方面則是擴充自己的人脈收穫行業資源。現在，黃志恒在內地與澳門的身份很多元：廣東省僑界青年聯合會委員、澳門深圳龍華經濟及文化交流促進會副理事長、澳門音樂推廣發展協會榮譽會長……這些組織與協會中的會員們各有所長，「每個人身上都有各行各業幾年甚至幾十年的經驗，這些經驗太珍貴了，可以讓我們少走很多彎路。」